

# 大学英语语言教学中英语文化缺失的对策研究

颜 源

(成都锦城学院, 四川 成都 610000)

**摘要:**每一种语言都有自己独特的文化。如果不了解语言文化,就无法完全理解这门语言,也就无法进行有效沟通。文章针对目前大学英语教育的现状,探讨了造成大学英语教学中英语文化缺失的问题,以及大学英语教师应该怎样强化英语文化知识的教学,拓宽英语文化知识发展,培养大学生的国际化文化思想。

**关键词:** 大学英语; 英语文化; 英语教学

从80年代后期开始,国内外学者对语言和文化的关系、跨文化交流等问题进行了深入的探讨。随着对语言和文化研究的不断深入,以及外语教学理论的飞速发展,在21世纪初,英语教育进入了一个新的时代,语文与文化结合在一起。但是,目前国内高校英语教育中,文化教学的理论却尚未引起充分的重视,更没有被切实地运用到教学实践中去,多数教师在英语教学中仍以传授语言知识为主,文化教学严重不足。

## 一、大学英语教学中英语文化缺失的成因

### (一) 英文教学采用中文方式

“应试”思想是几千年来形成的一种思维习惯。在我们的教育体系中,英语是一门必须经过一定程度的测试的科目,学生升初中、高中,都要经过英语测试,英语也是大学的必修课,当前各个英语考试,普遍关注学生的语言知识,对于英语文化知识的考察比较少,不管是国内的考试,还是国外的英语考试,包括雅思、托福,都不太关注英语文化知识,在考试的引导下,学生自然而然不太关注英语文化知识。同时,英语课程授课普遍还是以中文语言来进行,少数比较好的学校除外,这是导致英语教学中英语文化缺失的一个重要原因。

### (二) 学生的学习动机不强

父母和教师总是对孩子们灌输“大学的学习生活很轻松”的观念,导致学生抱着这种心态去读书,降低他们的学习热情。在大学里,英文的原始材料是很好的英语学习资料,如果遇到生词,学生可以在词典中查找。但是在阅读英文原始材料的时候,学生往往遇到这样的问题:所有的单词都认识,但是整个句子就不能理解了,对于这种问题,学生要加强语法学习。然而,大多数大学生英语技能不能提高的根本原因在于他们比较懒,懒得动手和动脑,有些人甚至在一开始就放弃了练习。

### (三) 教师的教学方式太过传统

从在教学体系、教学方法、教学思想等方面,过分强调“英语知识”,特别是大量繁杂的语法知识,忽视了英语的社交需求。高校的英语教师一般分成两类,一类是教英专的,另一类是非英专的,不管哪类英语教师,教学时忽略英语文化是很常见的问题。在大学英语教学中,未能将英语文化知识体系与课堂知识相结合,学生尽管掌握了丰富的语言知识,但对英语中英语文化的理解却不够透彻。

## 二、英语文化融入大学英语教学的策略

### (一) 加强课程设置与教材编制的改革

英语文化教学的主要阵地仍然是课堂,在课堂上教师对优秀的英语文化内容进行有效开发,对于增强学生的文化理解能力、拓展学生的文化视野具有重要意义。在课程内容设置方面,应坚

持“知识传授”与“价值引导”的有机统一。

依据新的大纲要求,对大学英语教学资源予以调整,以此培养英语文化知识。例如,将英语文化融入英语教材中,有效弥补英语教学内容中优秀的英语文化缺失的不足。为进一步优化英语教学资源,教材还应体现中国特色社会主义核心价值观,引导学生正确看待英语文化和中华传统文化,养成正确的文化态度,引导学生以辩证性思维认识多元文化,树立文化自信,一方面可以增加中国传统文化和中西文化对比的知识内容,在此过程中,优秀的英语文化的引入需要与时代发展环境相适应。教师选用的英语教学材料,也需要兼顾中西方文化教学,例如,在教材中可以融入中西两种文化的对话范本,使学生在学习英语语言知识的同时,也能了解其文化知识。另外,考试和评价是对教学效果的评估,能够对教学进行及时的反馈和引导,因此,在考试中,可以增加对英语文化的考查内容。教材是教育的基础,应该更多地融入文化元素,比如英语语言国家的风土人情、传统艺术等,这些内容会使学生在潜移默化中强化跨文化交际能力。

### (二) 注重文化知识的积累和扩展

文化知识的积累和扩展,是解决这一问题的关键。在英语教学中,教师应该增加英语文化的比例,增加英语文化的教学内容,引导学生进一步了解和掌握英语的文化。

首先,在预习的过程中,教师可以指导学生对文化背景的理解。在讲解词汇、语法和句式等知识时,教师可以通过提高文化背景知识的比重来加深学生对这些语言知识的理解。比如,在解释miss这个单词时,教师可以让学生自己预习,理解miss的意思是“想念”“错过”“缺席”“未履行”等意思,并列举“miss you, miss a chance, never missed a day of work”等短语或例句,并进行引申和总结,了解miss这个单词在英语语言国家的使用环境和含义。

其次,要把英语文化知识融入教科书。在编写和选用大学英语教科书时,关注教科书中的英语文化知识,如《新编大学英语》《新视野大学英语》《全新版大学英语》等教科书都在不同程度上渗透了英语文化知识。教师在教材中发掘和开发文化知识,使学生能够理解英语语言国家人们对自然、社会和生活的看法,从英语语言国家人们的思维和审美表达中,加深对中英两种文化的差异的理解。

### (三) 用英语文化辅助学生理解词汇和语法

从严格意义上讲,跨文化交流中的文化约束并非源于对目标语言文化的理解,而是源于对目标语言与母语文化的不同理解。因此,在教学过程中,教师可以比较中西两种语言的差异,并从中找出它们的共同点和差异。本文从不同文化的对比中挖掘出不

同文化之间的矛盾与差异,归纳出其规律特征,从而有助于培养学生跨文化交流的能力。因为文化差异存在于语音、语法、词汇、对话、篇章等各个层次,所以,在不同的教学过程中,学生要注意掌握这些文化现象,并将其纳入目的语的思考与认知模式之中。

不同的词汇(包括习惯语)会在词汇习得和使用中产生不同的文化意义。在英语词汇教学中,应该建立一种新的认识。“文化意识”,是指将英美文化融入英语词汇教学中,在帮助学生理解和把握单词的字面含义的同时,也能使他们自觉地理解词汇中所蕴含的文化成分,逐步形成英美语言习得的意识。英语与汉语的语法结构存在着很大的差别,这往往会阻碍语言的学习、教学以及跨文化交流。因此,在教学过程中,应将译文的文化因素融入课堂教学中,并在课堂上引起学生的警觉。

#### (四)教师教育方法的改革

在教学方法选择上,教师可以有意识地利用现代化的教学手段和教学资源对学生进行引导,比如《中国日报》英文网站,BBC系列中国文化记录《西方美食之旅》等,教师可以以此布置一些和英语文化相关的课后作业让学生做。在这个自主学习的过程中,学生利用网上丰富的学习资源、有趣的学习形式来了解英语文化,拓展自己的英语词汇量,增强汉译英、口语能力,加深学生对英语文化的理解,让他们明白英语语言在数千年的历史发展中所形成的文化内涵,从而增强他们的跨文化交际能力。英语教师要运用现代教育方法引导学生了解优秀的英语文化,提高他们的跨文化交际能力,使学生在英语学习中吸收先进的西方文化。

比如,教师在讲解“感恩节”的由来时候,可以通过互联网教学的方式,通过播放关于“感恩节”的影片来加深学生的理解。另外,教师还可以利用投影机,把人们在感恩节这一天的影像资料播放出来,引导学生去分析感恩节的文化内涵,让学生能够更好地理解英语文化知识,从而提高他们的阅读水平和应用。

#### (五)开展多种教学活动

教师可以定期组织各类教学活动,将英语语言国家的政治文化、历史地理、风俗人情等知识进行系统讲解,让学生在不知不觉中了解英语文化,增强文化自觉,提高跨文化交流能力。

比如,教师可以组织学生定期举办英语话剧,英语电影配音,英语演讲比赛,英美文化知识竞赛,推动学生进行英语文化交流;教师可以从文化、节日、饮食、天气等多个角度,通过文化讲座、座谈等形式,向同学们介绍各国和地区的文化、节日、饮食、天气等,或在讲座、座谈会上设一些有趣的文化知识游戏和问答活动,鼓励学生积极参加,并为他们准备一些纪念品和礼品,提高他们的英语使用水平;教师可以组织英语读书会,推荐歌德、海明威、狄更斯,莎士比亚等作家的作品,让学生阅读诸如《浮士德》,《少年维特的烦恼》,《老人与海》,《双城记》,《远大前程》,《罗密欧与朱丽叶》,《哈姆雷特》等作品,或推荐电影、电视剧等影视素材,让学生更好地理解英美国家的生活,学习地道的语言。教师还可以指导学生参加由学校举办的英语角、英语沙龙等课外活动,拓展学生的英语文化的视野。教师也可以通过为学生创设特定的文化语境来强化英语文化教学。培养学生的跨文化交际能力,最好的方法就是让他们置身于母语的环境中,亲身体验英语。但在现在的大学中,学生顶多与外国教师或外国学生进行简单的交谈。因此,要增强英语文化的渗透,教师可以为学生的跨文化交流创造有利的环境。例如,可以在教室里模拟真实的生活场景,

让同学们扮演角色,进行问候、聊天、打电话预约、送生日礼品等,让同学们在这个民族的文化氛围中,感受到异国文化的差异,从而提升他们的跨文化敏感度,提升他们的交流意识。加强对外来文化的了解与容忍。

#### (六)提高教师的英语文化素养

首先,在学校里,教师对学生的思想和行为有很大的影响。英语教师既要向学生传递英语语言知识,又要介绍一些英语语言文化,以文化辅助学生理解语言。英语教师自身对英语语言文化的了解和掌握程度直接关系到学生文化自信的形成。所以,教师要发挥自身对学生潜移默化的影响作用,向学生介绍一些传统的英语语言文化。其次,在教授英语知识时,教师要根据学生的兴趣和学习状况,制定一套适合他们的教学方案,提高学生对学习英语文化知识的兴趣。在信息时代,教师要善于运用多媒体和课件来创设文化教学氛围,从而激发学生的创新意识和对传统文化的热情。达者为师,要增强学生的文化理解能力,英语教师自己要有深厚的文化修养,正确理解本国文化和外国文化,具有正确的文化态度。优秀的学生不仅要有扎实的英语基础知识,还要理解英语语言文化,具有很强的跨文化意识,对中西文化的融合有深刻的了解和包容。学校还应当提供教师进修学习的机会,使英语教师对中西方文化形成更为全面、客观的了解,逐步学会以辩证性思维看待中西方文化。在英语教师培训中,可以增加文化传播方面的培训内容,引导教师了解和内化西方文化,用教师的影响力引起学生的共鸣,使学生建立起文化自信心。

#### (七)培养学生养成正确的文化态度,包容多元文化

学生的文化认同是建立在正确的价值观基础上的,在学习英语知识、了解英语语言文化知识的过程中,教师有必要培养学生的人类共同体意识,使学生树立正确的价值观,认识到各国共同发展、各国文化相互交融,增强文化理解力和包容性,同时在跨文化交际过程中积极传播本国文化。在全球化背景下,每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起,应该风雨同舟,荣辱与共。因此,在教学中,教师需要引导学生坚持以人的发展为己任,坚持人类命运共同体的理念。《礼记·礼运》中有一段描写:“以德为先,以民为先”,孔子在这本书中提出了构建一个人人都有爱心,各尽其能,以求安宁的和谐社会。当前,我们处在全球经济一体化的时代,在全球共同发展的背景下,人类紧密地团结在一起,形成了一个命运共同体。新时代的学生必须以正确的价值观念为指导,树立更高的目标。

### 三、结语

总之,语言与文化水乳交融,是相辅相成的有机整体。语言与文化的密切关系决定了在英语教学中融入文化教学是非常必要的。英语并非只与某一种特定文化相连而疏远其他国家文化的语言,学习者应当意识到文化的世界性,学会用英语表达多种不同的文化和政治观点。毕竟每一种文化都是世界文化的组成部分,没有优劣之别,都应得到保护和发扬。

#### 参考文献:

- [1] 杨莉.英语教学中的母语文化缺失问题的探讨[J].英语出版社,2021(24):181-182.
- [2] 侯静.英语文化在大学英语教学中的缺失与改进——《英语语言文化概览——英语发展史研究》.中国教育学报,2020(12):117.